附件3
重庆市市政工程施工图

消防设计文件编制技术规定

（征求意见稿）
重庆市住房和城乡建设委员会

2020年4月
前   言

为指导市政工程施工图消防设计文件编制的相关工作，确保市政工程施工图消防设计质量，按照住建部《关于印发建筑工程设计文件编制深度规定（2016版）的通知》（建质函[2016]247号）要求,结合工作实际，在《重庆市市政工程施工图设计文件编制技术规定（2017版）》的基础上编制了本技术规定。
本技术规定主要内容包括：总则、一般要求、城市隧道工程、城市给水工程、城市综合管廊工程。

本技术规定由重庆市住房和城乡建设委员会负责管理，由中设工程咨询（重庆）股份有限公司负责具体技术内容解释。
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1  总  则

1.0.1  为了进一步规范我市市政工程施工图消防设计文件的编制和管理工作，保证消防设计文件的质量，并满足安全适用、技术先进、经济合理的要求，依据国家及部委有关的规定，结合本市实际情况，制定本规定。

1.0.2  本规定适用于本市行政区域内，市政工程中的城市隧道工程、给水工程、城市综合管廊工程（以下简称“市政工程”）施工图消防设计文件编制工作。

1.0.3  市政工程施工图消防设计文件的编制必须贯彻执行国家有关市政工程的消防法规和政策，满足国家强制性标准条文、现行工程建设标准规范（规程）、制图标准的规定和要求。

1.0.4  设计单位编制的市政消防设计文件中关于设计范围、使用功能的内容，应与建设单位委托的一致。

1.0.5  消防设计单位应具备相应的设计资质，相关专业设计人员应具备相应资格。

2 一般要求

2. 1 设计原则
2.1.1  市政工程消防设计原则上应符合现行有关工程法律法规和国家工程建设消防技术标准的要求。

2.1.2  所选用的消防产品和满足防火性能要求的建筑材料、建筑构配件、设备，应当符合现行有关工程法律法规和国家工程建设消防技术标准。

2.1.3  市政工程消防设计出现技术疑难或重大争议的问题，可进行专家咨询。
2.2  设计文件内容
2.2.1  市政工程各专业消防设计文件内容及编排顺序如下：

1  封面（含项目名称、设计阶段、编制单位、编制年月）；

2  扉页（含项目名称、项目编号、设计单位法定代表人、技术负责人、项目审定人、项目负责人和各专业负责人的姓名，并经上述人员签署或授权盖章）；

3  目录；

4  设计与施工说明；

5  主要材料及设备表；

6  设计图纸；

7  相关专业计算书。

2.2.2  本规定对市政工程消防设计文件编制的要求具有通用性。市政工程消防设计文件可根据工程具体情况调整文件内容；可采取按专业分册或各专业合订的编排方式。

3  城市隧道工程

3.1 设计说明

3.1.1  工程概述 

简述拟建隧道具体位置，隧道周边既有道路条件，总体规模，洞内设施、附属洞室等概貌。内容应包括：隧道名称，隧道地点及周边路网条件，隧道长度，隧道净宽、净高，人行横通道、车行横通道、紧急停车带间距及数量，通风方式，照明方式，消防给水及灭火设施，竖井、斜井，附属洞室及逃生通道等。

3.1.2  设计依据 

1  采用的标准、规范和规程

对与本工程有关的且在隧道设计施工中拟采用的有效设计规范、规程及技术标准等的名称与版本号作准确列举。

2  相关文件资料

对主要设计依据的文件或资料名称、完成时间及来源作详细列举，如：设计委托书或设计合同（含特殊技术要求）、初步设计批复意见、测量资料、地质详细勘察报告及审查合格的报告、根据工程特点可能有的相关专题、专项及其它有关文件。

3.1.3  设计原则与技术标准

1  主要设计原则

依据项目特点制定有针对性的设计原则，应符合安全可靠、适用耐久、技术先进、经济合理、与环境协调的要求。

2  主要技术标准

阐述初步设计批复的与隧道设计有关的建设标准，包括：道路等级、设计行车速度、隧道建筑限界、设计使用年限、荷载标准、抗震设防标准及隧道运营期间洞内卫生、照明、消防、监控、通讯标准、供电负荷等级等。

3.1.4  上阶段审查意见执行情况

逐条说明上阶段消防相关审查及批复意见的执行情况。

3.1.5  规范强制性条文执行情况

应说明是否存在违反行业现行规范强制性条文的情形；对不符合现行强制性标准规定的，应特别说明“通过论证和制定了切实可行处置措施”并须将“按审批程序履行了报批手续”审批同意情况进行说明并列示审批证据。

3.1.6  城市隧道消防设计内容

1  隧道建筑

（1）隧道总体平面

逐段说明隧道名称、工程地点、布置形式、桩号、长度、平面线形指标；重点说明车行横通道或车行疏散通道、人行横通道或人行疏散通道、平行通道等布置间距、平面指标；说明人员疏散出口或独立避难所等布置情况。

（2）纵断面设计

逐段说明隧道名称、工程地点、布置形式、桩号、长度、纵面线形指标；重点说明车行横通道或车行疏散通道、人行横通道或人行疏散通道、平行通道等纵面指标。

（3）横断面设计

阐述隧道主洞、车行横通道或车行疏散通道、人行横通道或人行疏散通道、平行通道等的限界宽、限界高，内轮廓断面形状、净宽、净高等设计参数。

（4）斜/竖井平、纵、横断面（若有）

阐述斜井、竖井结构总体规模、布置方式、断面形状等情况。

（5）隧道结构

阐述隧道主要结构型式、耐火时间等要求。

（6）附属用房

阐述隧道主要辅助用房及设备房布置情况、耐火要求。

2  隧道通风和排烟
（1）设计原则和技术标准

阐述隧道通风设计原则、设计卫生标准、安全标准、舒适标准、防灾标准、洞口噪声标准、洞口环境标准等，以及隧道防火设计分类等级。

（2）通风设计参数（含交通量与交通组成）

阐述隧道通风设计参数取值、交通量与交通组成、通风工况。

（3）通风方案

阐述施工图设计采用的通风方案，包括通风方式、通风井设置方式、风机房设置位置等。

（4）通风重点与工况分析

阐述隧道左右洞通风设计所采用的控制工况。

（5）隧道需风量计算

阐述隧道正常交通工况和火灾、交通阻滞等异常交通工况以及换气工况下的计算风量、设计风量及风速，采用送排式纵向通风方式的隧道还应给出各通风区段的设计风量/风速、排风量/风速、送风量/风速、排风口风速、送风口风速等。说明隧道出口废气排放对附近空气质量的影响以及相应的处治措施。

（6）通风设备型式及系统设置

阐述隧道拟采用的通风设备型号和技术参数，系统设置包括隧道装机功率、射流风机布置、轴流风机的布置以及通风井的主要设计参数

（7）通风控制

阐述通风控制方式和排烟策略。应包括：隧道在正常交通工况和交通阻滞工况下风机开启数量，火灾排烟控制风速、烟流流向、风机开启数量。

（8）管理房及逃生通道通风排烟设计

阐述附属设备及逃生通道用房通风和排烟设计参数取值、通风排烟方式以及相关通风设备技术参数等。
3  隧道消防给水及灭火设施
（1）设计原则和技术标准

阐述设计原则、技术标准，隧道洞内外用水量、灭火持续时间。

（2）消防给水及灭火设施总体设计方案

阐述隧道防火设计分类等级和消防给水及灭火设施系统方案。

（3）隧道洞内消防灭火设施

阐述洞内灭火器、消火栓等灭火设施的设置。灭火器包括灭火器洞室尺寸大小及配置、灭火器类型及技术参数；消火栓系统包括消火栓洞室尺寸大小及配置、消火栓主要技术指标、消火栓消防用水量。

（4）隧道洞外消防灭火设施

阐述室外消火栓、水泵接合器、闸阀井的设置。

（5）隧道消防水源及供水方式

阐述隧道消防水源及供水方式、水泵房设置位置及技术参数、高低位水池设置位置及技术参数。

（6）隧道消防管网

阐述隧道消防管网技术参数、材质及防腐、防冻技术要求。

（7）附属设备用房消防给水及灭火设施

阐述附属设备用房消防给水及灭火设施设计参数、消防灭火方式以及相关消防设备技术参数等。
4  隧道照明与供配电 

（1）消防用电设备负荷等级技术标准

阐述隧道消防用电设备的负荷等级。

（2）隧道电源

阐述隧道所接入的外电源电压等级、回路数以及上级变电站的名称、地理位置、上级变电站主接线状况以及接线长度等。

（3）消防应急照明灯具和消防应急标志灯具的灯具选取、系统构成

阐述消防应急照明灯具和消防应急标志灯具的连续供电时间、电压等级及供电方式、系统配电。

（4）消防用电设备的配电方式及电缆敷设方式、电缆选型

阐述隧道消防设备设置自动切换装置的配电方式，配电电缆具体敷设位置、电缆型号等。

（5）消防配电设备的防护等级

阐述消防配电设备的防护等级。

（6）电气火灾系统

阐述设置电气火灾系统的目的，电力火灾系统监测装置设置方式、设置的位置以及系统软件的功能描述等。
5  隧道监控
（1）设计原则

简述隧道监控设计要点和主要内容。

（2）监控等级及系统配置

阐述隧道监控系统分级（类）、设施配置情况。

（3）管理救援结构

阐述运营管理机构的设置位置、功能。

（4）中央控制系统

阐述交通监控系统的功能、设置方案及组成。

（5）设备监控系统

阐述设备监控系统的功能、设置方案及组成。

（6）视频监视系统

阐述视频监视系统的功能、设置方案及组成。

（7）有线电话系统

阐述有线电话系统的功能、设置方案及组成。

（8）无线通信系统

阐述无线通信系统的功能、设置方案及组成。

（9）广播系统

阐述广播系统的功能、设置方案及组成。

（10）火灾报警系统

阐述火灾报警系统的功能、设置方案及组成。

（11）监控控制流程（包括正常工况、交通事故工况和火灾工况）

阐述根据正常工况、交通事故工况和火灾工况，对监控系统的控制流程进行阐述。

6  隧道交通标志、标线和安全设施

（1）设计原则

简述隧道交通标志、标线和安全设施设计要点和主要内容。

（2）隧道标志

（3）隧道标线

（4）隧道防护设施

（5）隧道视线诱导设施

3.1.7  采用的新技术、新工艺、新材料的说明

阐述设计中采用的新技术、新工艺、新材料。

3.1.8  主要工程量、材料、设备表

详细列举主要工程量、材料、设备。

3.2  设计图纸

3.2.1 隧道土建设计图

1  隧道总体平面图
应绘制地形、地物（含地下建筑）、导线点、坐标网格、指北针、路线线形及曲线要素；绘出车行横通道或车行疏散通道、人行横通道或人行疏散通道、平行通道等布置桩号、间距、平面指标；绘出隧道辅助用房及设备房布置；绘出隧道斜井、竖井、辅助通道等布置等。图示比例尺1：500～1:1000。

2  纵断面图设计图
应绘出隧道、横通道、疏散通道、平行通道等纵断面布置，包括进出口位置、桩号、标高、纵坡、坡长等，斜井、竖井、辅助通道等纵断面布置。图示比例尺1：500～1:1000。

3  横断面设计图

应包括主洞、横通道、疏散通道、平行通道等建筑限界及内轮廓图，按不同类型分别绘制；建筑限界应示出断面组成、路面横坡、测设线、设计高程与超高旋转点等定位信息；内轮廓应示出不同超高情况下与建筑限界的最小富裕量。图示比例尺1：50～1:200。

斜/竖井平、纵、横断面图等:参考主洞相关平纵横设计图纸的相关要求。

3.2.3  通风和排烟设计图

主要包括：隧道通风系统总平面布置示意图，隧道通风横断面布置图，通风机房平剖面布置图（如有），通风联络风道平剖面布置图（如有），隧道通风排烟及人员疏散示意图，附属设备用房通风空调平剖面布置图，设备安装详图等。

3.2.4  消防给水及灭火设施设计图

主要包括：隧道消防给水及灭火设施平面布置图，隧道消防给水及灭火设施系统图，隧道内消防管网压力分布图，隧道消防给水泵房布置图，隧道消防给水、灭火设备布置节点详图，附属设备用房消防给水及灭火设施等。

3.2.5  电气设计图

主要包括：隧道消防应急照明灯具和消防应急标志灯具平面布置图和安装图，应急照明系统图，隧道消防设备配电图，消防设备控制箱（柜）电气主接线图，隧道电气火灾监控系统图，隧道消防水泵配电系统配置图，隧道变电所高、低压系统配置图，隧道变电所电力设备图，隧道内设置的10kV及以上的高压电缆防火措施设计图，必要的设备安装详图等。
3.2.6  监控设计图

主要包括：隧道监控按各分系统出图，主要包括中央控制系统，交通监控系统，设备监控系统，视频监视系统，有线电话系统，无线通信系统，广播系统，火灾报警系统等；隧道监控系统构成图；隧道机电设施联动控制图；隧道监控控制流程；隧道监控设施平面布置图；隧道监控设施安装断面图、隧道消防控制室监控设备布置图等。

3.2.7  交通标志、标线和安全设施设计图

主要包括：标志平面布置图，标志构造图，隧道内标线布设平面图，隧道防护设施布置图、隧道洞口立面标记设计图等。

4  城市给水工程
4.1  设计说明

4.1.1  工程概述

简述项目工程地点及区位、工程规模、设计范围及内容等基本信息.

4.1.2  设计依据

对主要设计依据的文件或资料名称、完成时间及来源（批准的部门、文号等）作详细列举，如：

1  业主的设计委托书或设计合同；

2  初步设计批复意见及审查意见；

3  工程地质详细勘测报告；

4  地形图及管线测量资料；

5  相关重要的会议纪要及来往函件等；

6  相关给水专项规划等；

4.1.3  设计规范、标准

逐项列出施工图设计采用的现行设计规范、规程、规定及施工验收标准等，并注明名称与版本号；同时对现行规范未涵盖的技术指标部分列出采用的参考标准和规范，并注明名称与版本号。

4.1.4  上阶段审查意见的执行情况

对初步设计审查意见（消防部分）的执行情况作逐条说明。

4.1.5  规范强制性条文执行情况

应说明是否存在违反行业现行规范强制性条文的情形；对不符合现行强制性标准规定的，应特别说明“通过论证和制定了切实可行处置措施”并须将“按审批程序履行了报批手续”审批同意情况进行说明并列示审批证据。

4.1.6  城市给水消防设计内容

1  总体设计

1）现状概况

简述新建或改扩建的泵房、净（配）水厂、市政道路下配水管（渠）道的现状地形地貌、道路周边现状用地及综合管网情况。

2）相关规划

简述新建或改扩建的泵房、净（配）水厂、市政道路下配水管（渠）道的相关给水专项规划或控制性详细规划内容。

3）现状给水分析

简述工程范围内现状给水管线情况，其内容应包括但不限于“管径、材质、水压”等。

2  给水消防

1）给水厂站

（1）在给水工程总体设计中，应阐述规划服务区域的消防系统布局、消防用水执行的水质标准及水压要求。

（2）在新建或改扩建供水泵房的设计中，应阐述泵站设计流量的确定方式，其中包含设计水平年、设计保证率、供水对象的用水量、时变化系数、日变化系数、调蓄容积等参数。其中用水量应包括综合生活用水量、工业企业用水量、消防用水量、浇洒和绿地用水、管网漏损水量及未预见水量。

（3）在新建或改扩建供水泵站的总体设计中，应阐述泵房，进、出水建筑物，变电站和工程管理用房，以及交通、通信等维护管理设施的布置、消防、卫生和环境等措施。

（4）在新建或改扩建的净（配）水厂的总体设计中，应阐述水厂平面布置、竖向设计、防洪标准及措施、消防、辅助建（构）筑物、配套综合管网、厂区道路及主要经济技术指标等内容。

（5）在新建或改扩建泵站和净（配）水厂的建筑物、构筑物平面布置中，应阐述其火灾危险性类别、耐火等级和消防设施。

除满足上述要求外，其余相关内容均参照《重庆市市政工程施工图设计文件编制技术规定》要求进行编写，建筑工程部分应满足《重庆市建筑工程消防设计文件编制技术规定（施工图）》的有关规定。

2） 市政给水管线

在新建或改扩建市政道路下配水管（渠）道设计时，应阐述给水管线设计、管材、管道附属设施、管道施工等内容。

（1）给水管线设计

应说明但不限于管道管径、平面布置、纵断面设计、管道水压等内容。

（2）管材

应说明设计采用的管道材质、管道接口方式等。

（3）管道附属设施

应说明管道工程附属的设施包括排气阀井、泄水阀井、阀门井、室外消火栓、井盖等。

（4）管道施工

应说明但不限于管道放线坐标、沟槽开挖、地基处理、管道基础及支墩、管道安装（含除锈防腐）、沟槽回填、试压及消毒等内容。

除满足上述要求外，其余相关内容均参照《重庆市市政工程施工图设计文件编制技术规定》要求进行编写。

3  建筑、电气及暖通消防设计

1）建筑消防设计

建筑部分的消防设计说明应根据建（构）筑的性质确定防火类别，火灾危险性和耐火等级，简述防火间距、消防车道、扑救场地、安全疏散等防火设计措施。

除满足上述要求外，其余相关内容均参照《重庆市市政工程施工图设计文件编制技术规定》要求进行编写，建筑工程部分应满足《重庆市建筑工程消防设计文件编制技术规定（施工图）》的有关规定。

2）电气消防设计

电气部分的消防设计说明应参照《重庆市市政工程施工图设计文件编制技术规定》要求进行编写，建筑工程部分应满足《重庆市建筑工程消防设计文件编制技术规定（施工图）》的有关规定。

3）暖通消防设计 

暖通部分的消防设计说明应参照《重庆市市政工程施工图设计文件编制技术规定》要求进行编写，建筑工程部分应满足《重庆市建筑工程消防设计文件编制技术规定（施工图）》的有关规定。

4.1.7  采用的新技术、新工艺、新材料的说明

如采用，应说明其运用部位和运用原因。新材料应是通过鉴定；新技术、新工艺应通过论证。

4.1.8  施工安全注意事项

说明施工过程中的施工方案、施工要求及安全措施等。

4.1.9  运行管理注意事项

说明运行管理中的安全注意事项、突发事故处理方案等。

4.1.10  主要工程量、材料、设备表

列表说明主要工程数量、主要设备及材料名称、规格（型号）等。

4.2  设计图纸
4.2.1  给水总体设计图

给水总体设计图的比例一般采用1:2000～1:10000，表达道路、公路、轨道、铁路、河流、地块等，标出坐标、方位、风玫瑰图（指北针），绘制现有和设计的给水系统。

4.2.2  给水消防设计图

1  泵站、净（配）水厂总平面图

泵站、净（配）水厂等应绘制带地形有风玫瑰图（指北针）的总平面图，比例一般采用1:200～1:500。宜表达现状和设计的各建（构）筑物、主要管渠、围墙、绿地、道路的平面位置及定位坐标，注明与外部配套设施的关系、厂区消防平面及竖向布置，列出建（构）筑物一览表、主要技术经济指标、工程量表、图例及有关说明。

2  配水管（渠）道设计图

1）平面设计图比例一般采用1:500～1:1000，图中表达出地形、地物、道路、管（渠）道平面位置、转角，示意穿越道路、公路、轨道、铁路、桥梁、隧道、河流、各类地下综合管线等主要障碍的位置，标注平面管道管径、长度、消火栓位置、各类阀门等管道附件以及泄水管、连通管等位置。

2）纵断面设计图比例一般采用横向1:1000～1:2000，纵向1:100～1:200，图上表达出现状地面标高、设计地面标高、设计管（渠）底标高、埋深、距离、坡度、接口形式，标注管径（渠断面）、管材，示意穿越道路、公路、轨道、铁路、桥梁、隧道、河流、各类地下管缆等主要障碍的位置及标高，标注纵断面管件、各类阀门、消火栓等管道附件以及泄水管、连通管等的位置。

平面和纵断面设计图应相互对应，并列出主要设备材料及工程量表。

4.2.3  建筑、电气及暖通消防设计图

1 建筑消防设计图

建筑部分的消防设计相关图纸应参照《重庆市市政工程施工图设计文件编制技术规定》要求进行编写，建筑工程部分应满足《重庆市建筑工程消防设计文件编制技术规定（施工图）》的有关规定。

2 电气消防设计图

电气部分的消防设计相关图纸应参照《重庆市市政工程施工图设计文件编制技术规定》要求进行编写，建筑工程部分应满足《重庆市建筑工程消防设计文件编制技术规定（施工图）》的有关规定。

3 暖通消防设计图

暖通部分的消防设计相关图纸应参照《重庆市市政工程施工图设计文件编制技术规定》要求进行编写，建筑工程部分应满足《重庆市建筑工程消防设计文件编制技术规定（施工图）》的有关规定。

5  城市综合管廊工程

5.1 设计说明

5.1.1  工程概述

内容应包括但不限于“工程名称、工程地点、工程规模、建设范围”。

5.1.2  设计依据

1  设计委托书（或设计合同）

2  简要说明初步设计批准的机关、文号、日期及主要审批内容

3  规划及设计依据

4  详细勘测资料

5  现场调查收集的资料

6  相关会议纪要及往来的重要函件

5.1.3  设计规范、标准

应罗列设计过程各专业参考的消防相关设计规划和设计标准。

5.1.4  上阶段审查意见执行情况

对初步设计消防部分审查意见执行情况应作逐条说明，详细指出执行意见的具体情况。若技术标准、建设规模、用地红线等指标与原审批条件相比发生重大改变，则应补充论证资料并按原审批程序履行报批手续。

5.1.5  规范强制性条文执行情况

应说明是否存在违反行业现行规范强制性条文的情形；对不符合现行强制性标准规定的，应特别说明“通过论证和制定了切实可行处置措施”并须将“按审批程序履行了报批手续”审批同意情况进行说明并列示审批证据。

5.1.6  综合管廊消防设计内容

1  工程概况

1）总体设计

应说明综合管廊总体区位布局、规模；断面形式、各舱室尺寸以及容纳管线的种类、材料、数量及规格。

2）主体工程

应说明但不限于综合管廊火灾危险性类别、环境温度、防火分区设置方式、主体结构的耐火极限、防火门设置、装修材料种类等。

3）节点设计

应说明综合管廊舱室中设置的与消防相关的重要节点：人员出入口、逃生口、吊装口、进风口、排风口、管线分支口等。

4）综合管廊控制中心

应说明综合管廊控制中心的位置、（与消防有关的）主要功能、主要设备、控制方式等。

2  消防及排水工程

1）消防工程系统方案

应说明综合管廊的消防工程系统方案。

2）自动灭火系统

应说明但不限于综合管廊设置的自动灭火系统类型、系统组成、设置场所、设计原理、技术要求及参数、系统控制方法、主要设备数量等；作为计算标准的火灾危险等级、设计强度、作用面积、设计用量、火灾延续时间、设计总用量等；系统分区和工作压力、增压稳压设备设置情况、对防护区的要求等；自动灭火设备及附属设施（水泵、气溶胶系统、水箱（池）等）设置位置、技术参数等。

（1）细水喷雾系统：还应说明供水装置、过滤器、系统管道和水质要求；灭火响应时间和多种控制方式等。

（2）超细干粉：还应说明灭火类型、灭火设计密度、灭火分区的容积、灭火剂设计用量计算、种控制方式等。

（3）其他消防系统参见相关规范及规定。

3）灭火器

应说明但不限于灭火器设置位置、类型、技术参数、保护距离及数量。

4）消防排水工程

应说明但不限于综合管廊消防排水工程的设置形式、位置、尺寸、坡度、材质、集水坑位置和容积、排水泵设置要求等。

3  通风工程

1） 在施工图设计阶段，通风专业设计文件应包括图纸目录、设计与施工说明、设备表、设计图纸、计算书。

2） 图纸目录。先列新绘图纸，后列选用的标准图或重复利用图。

3） 设计说明

（1） 工程概述

简述项目建设地点、建筑面积、规模、建筑防火类别、建筑使用功能、层数、建筑高度等（如有多个子项，应分别进行说明）。

（2）设计依据

与本专业有关的批准文件和建设单位提出的符合有关法规、标准的要求;

本专业设计所执行的主要法规和所采用的主要规范和标准（包括名称、编号、年号和版本号）；

其它专业提供的设计资料；

上阶段批文、审查意见执行情况。

（3） 设计内容和范围

根据设计任务书和有关设计资料，说明本专业设计的内容、范围以及相关专业的设计分工。当本专业设计内容有两个或两个以上的单位承担设计时，应明确交接配合的设计分工范围。

（4）设计计算参数

室外空气计算参数：按《民用建筑供暖通风与空气调节设计规范》GB50736-2012第4章或《工业建筑供暖通风与空气调节设计规范》GB50019-2015第4章执行。相应规范中没有的数值以及我市海拔高的地区，可比照相近纬度，类似海拔地区选取。

室内设计计算参数表。

（5） 通风系统设计

叙述设置事故通风、灾后通风的区域及其方式；

事故通风、灾后通风的确定；

系统及其设施配置；

控制及联动要求叙述；

（6） 防烟、排烟系统设计

叙述设置防排烟的区域及其方式；

防排烟系统风量确定；

防排烟系统及其设施配置；

控制及联动要求叙述；

（7） 通风系统的防火、防爆措施

说明通风系统的防火、防爆措施。

（8） 抗震设计

叙述通风系统、防排烟系统抗震设计技术措施

（9） 需专项设计及二次深化设计的内容应提出设计要求。

4） 施工说明

（1） 设计中使用的水管、风管、保温等材料的选型及要求；

（2） 抗震支吊架设置、制作及安装要求；

（3） 设备及管材、附件等施工安装方法要求及注意事项；

（4） 系统工作压力和试压要求；

（5） 施工安装要求及注意事项，大型设备安装要求及预留进、出运输通道；

（5） 设计采用的施工及验收规范，标准图集。

5）图例

施工图图纸中应对系统编号、管道线型、代号、主要阀门和附件，风道、风阀、风口和附件，暖通空调设备，调控装置及仪表等内容作图例说明。图例样式宜按《暖通空调制图标准》GB/T50114执行。（工程简单时，可以简化）。

6）设备表

（1） 施工图阶段性能参数栏应注明设备的名称、型号、性能参数、防火防爆要求、数量及用能设备的能源效率或用能等级等指标；

（2） 大型复杂工程各种设备较多时宜按通风、防排烟各系统分别制表。

7）计算书

通风、防排烟系统应进行风量、系统阻力计算、设备选型计算。应明确计算选取的公式及表格，明确各参数取值。

采用计算程序计算时，计算书应注明软件名称、版本及鉴定情况，打印出相应的简图、输入数据和计算结果。

4  电气工程

1）设计范围

2）消防供配电系统

说明工程中消防设备负荷等级要求，消防电源负荷计算参数，市电供电情况，备用电源设置，变电所或者箱变及柴发机房设置。

3）火灾自动报警系统

（1）火灾报警形式、系统组成、消防控制室设置

（2）设备配置及系统功能

（3）消防联动控制

（4）系统供电及接地

（5）线缆选择及敷设

（6）消防通信系统

4）消防应急照明及疏散指示系统

5）电气火灾监控系统

6）防火门监控系统

7）可燃气体探测报警系统

5  标识系统

1）应说明综合管廊标识系统的组成和类别；各类别标识系统的设置位置、间距、应标识的信息；

2）应说明各类别标识系统的安装、维护、更新注意事项。

5.1.7  采用的新技术、新工艺、新材料的说明

说明设计过程中采用的和消防有关的新技术、新工艺、新材料。

5.1.8  施工安全注意事项

说明施工过程中的施工方案、施工要求及安全措施等。

5.1.9  运行管理注意事项

说明运行消防系统管理中的安全注意事项、突发事故处理方案等。

5.1.10  主要工程量、材料、设备表

说明综合管廊规模，构筑物和建筑物数量。

5.2  设计图纸
5.2.1  管廊总体设计图

1  总体布置图

比例一般采用1:2000～1:10000，在现状地形图上标出坐标网、方位、风玫瑰（指北针）、图例，道路，设计综合管廊，其他综合管廊，节点位置，监控中心及其他构筑物和建筑物。

2  综合管廊平面图

比例一般采用1:500，在现状地形图上注明指北针、图例，注明管廊尺寸、舱室数量、入廊管线规模等，注明交叉口的桩号、坐标、高程等，注明人员出入口、逃生口、通风口、投料口、管线分支口、集水坑、防火墙等的坐标，重要节点应标注节点位置及索引编号，进行必要说明。

3  综合管廊横断面图

比例一般采用1：20～1:100，根据入廊管线的种类、规格、数量等绘制管廊典型横断面图，注明廊体内各部尺寸，入廊管线的规格、布置与支撑（墩）形式，支撑（墩）、吊钩及其他设施的相对位置等。

4  综合管廊配套设施详图

比例一般采用1：20～1:50，主要含有人员出入口、逃生口、通风口、投料口、集水坑、防火墙、支架等平、剖面图及相关详图。

5.2.2  消防及排水设计图

1  系统图

复杂的或平面表达不清的自动灭火系统，均应绘制系统流程图；系统流程图应绘出设备、阀门、主要仪表和配件，标注设备型号、规格和编号；能清晰的表达工作原理、主要技术数据和要求；应清晰表达标高关系、灭火分区划分。流程图可不按比例绘制，但管路分支及与设备的连接顺序应与平面图相符；

2  平面图

1）绘出管廊轮廓、主要轴线号、轴线尺寸、室内外地面标高、舱室名称、指北针等。

2）绘制消防干管管道平面布置、主立管位置、水管井布置和管道类别代号，绘制主要阀门、主要附件，标注管道管径；绘制主要设备设施、水池及水箱的布置图，标注水池及水箱有效容积及设备主要参数；

3）细水喷雾灭火系统：绘制供水装置、过滤器、分区控制阀、细水雾喷头和供水管道的平面布置；标注喷头间距和管道管径；并在图中注明喷头类型、安装高度等。

4）  设置气体灭火的场所在图中应注明系统类别（有管网系统或预制系统）、灭火剂的种类、设计用量、泄压口位置等。

5） 灭火装置：应在图中绘出设置位置、数量、灭火器类型及技术参数等。

3  断面图

1） 消防附件或管道与设备连接、交叉的复杂部位，应绘制剖面图或局部剖面图；

2）绘出管道、喷头、设备等与建筑梁、板、柱，墙及地面的尺寸关系；

3） 注明管道、喷头、设备等尺寸和标高；

4  局部放大图

对于消防设备及管道较多处，如消防水泵房、消防水池、报警阀组、气体消防贮瓶间等，当平面图不能交待清楚时，应绘出局部放大平面图；可绘出其平面图、剖面图，或注明引用的详图、标准图号；

5  消防设备用房平面、剖面图

1）平面图

应绘出消防设备（消防泵、干粉设备等）基础外框及编号、管道位置，列出设备及主要材料表，标出管径、阀件、起吊设备、计量设备等位置、尺寸；说明水泵及泵房等消音、隔振措施。

2）剖面图

对于安装较复杂、平面图无法清晰表达的设备（如消防泵、增压稳压设备等），应绘出消防设备基础剖面尺寸、标高，轴线、管道、阀门安装标高，预留开孔、防水套管、设备锚固等重要节点的位置及标高。

6  消防排水工程

如需设真空泵或其他引水设备时，要绘出有关的管道系统和平面位置及排水设备；管廊排水系统图，管廊排水平面图，集水坑剖面图表示集水坑、水泵排出管与其他各类管线、设施关系等，安装节点详图表示排水泵、各类阀件安装等。

5.2.3  通风工程设计图

1  平面图

1） 绘出建筑轮廓、主要轴线号、轴线尺寸、室内外地面标高、房间名称，底层平面图上绘出指北针。

2）通风、防排烟系统平面图用双线绘出风道，复杂的平面应标出气流方向；标注风道尺寸（圆形风道注管径、矩形风道注宽×高）、定位尺寸、标高；各设备及风口的编号和安装的定位尺寸、风口标注尺寸及设计风量（当区域内各风口设计风量相同时也可按区域标注设计风量）；消声器、调节阀、防火阀等各种部件标注位置；

3）通风系统平面图应表示出防火分区，防、排烟系统平面图还应表示出防烟分区及其面积；

4）联锁启闭的风机、电动阀、防火阀及防火风口，应明确平时启闭状态、应急工况联锁控制要求；

5）防火防爆设施的设置绘制及说明。

2  通风机房平面图和剖面图

1）机房图应根据需要增大比例，绘出通风设备的轮廓位置及编号，注明设备外形尺寸和基础距离墙或轴线的尺寸；

2）绘出连接设备的风道、管道及走向，注明尺寸和定位尺寸、管径、标高，并绘制管道附件（各种仪表、阀门、柔性短管、消声器等）。

3）当平面图不能表达复杂管道、风道相对关系及竖向位置时，应绘制剖面图；

4）剖面图应绘出机房平面图的设备、设备基础、管道和附件，注明设备和附件编号及详图索引编号，标注竖向尺寸和标高；当平面图设备、风道等尺寸和定位尺寸标注不清时，应在剖面图标注。

3  系统图

1）复杂的或平面表达不清的通风及防、排烟系统，均应绘制系统流程图；系统流程图应绘出设备、阀门、计量和现场观测仪表、配件，标注介质流向、管径及设备编号；流程图可不按比例绘制，但管路分支及与设备的连接顺序应与平面图相符；

2）对于层数较多、分段加压、分段排烟或中途竖井转换的防排烟系统，或平面表达不清竖向关系的风系统，应绘制系统示意图或竖向风道图。

4  系统剖面图和详图

1）风道或管道与设备连接、交叉的复杂部位，应绘制剖面图或局部剖面图；

2）绘出风道、管道、风口、设备与建筑梁、板、柱，墙及地面的尺寸关系；

3）注明风道、管道、风口等尺寸和标高；

4）设备及零部件施工安装，应注明采用的标准图、通用图的图名图号；凡无现成图纸可选，且需交代设计意图的，均需绘制详图；简单的详图可就图引出，绘制局部详图。

5.2.4  电气设计图

1  变、配电站设计

1）高低压配电系统图（一次线路图）

2）配电干线系统图。

2  配电设计图

1）配电箱（或控制箱）系统图。

2）包含消防设备用电的动力配电平面图。

3）消防用风机或消防水泵控制原理图，有国标图集的可直接标注图集方案号或者页次。

3  消防应急照明及疏散指示设计图

1）消防应急照明及疏散指示系统图

2）消防应急照明及疏散指示平面布置图

4  火灾自动报警系统

1）火灾自动报警及消防联动控制系统图。

2）各防火分区及设备间火灾报警平面图，应包括设备及器件布点、连线、线路型号、规格及敷设要求。

3）管廊消防设备安装典型断面图。

4）消防控制室平面设备布置图。

5  电气火灾监控系统

1）电气火灾监控系统图（含电力电缆的舱室应设置）。

2）典型防火区间电气火灾监控平面布置图。

6  防火门监控系统

1）防火门监控系统图

2）典型防火区间防火门监控平面图。

7  可燃气体探测报警系统

1）可燃气体探测报警系统图

2）典型防火区间可燃气体探测平面图。

5.2.5  标识系统设计图
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